

振奋龙马精神 书写中国式现代化建设新篇章

——习近平总书记在春节团拜会上的讲话温暖人心催人奋进

日月开新元，天地又一春。

“甲辰龙年，希望全国人民振奋龙马精神，以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲，开拓创新、拼搏奉献，共同书写中国式现代化建设新篇章。”

8日上午，中共中央、国务院在人民大会堂举行2024年春节团拜会。习近平总书记热情洋溢的讲话，激励全国人民沿着民族复兴的康庄大道勇毅前行，向着全面建成社会主义现代化强国的光明未来砥砺奋进。

喜气洋洋中国年

广西三江，人们聚在风雨桥、鼓楼坪和戏台，观看群众自编自演的“村晚”。

“即将过去的癸卯兔年，党中央带领全国人民，以中国式现代化凝聚心聚力，顽强拼搏、勇毅前行，战胜多重困难挑战，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。”广西三江侗族自治县县长陈震说，三江人民真切感受到国家发展带来的红利，全县旅游从业人员达1.6万人，内生发展动力更足，全面推进乡村振兴驶入了快车道。

“总书记在讲话中回顾一年来的拼搏奋斗，总结取得的不平凡成就，道出了我们基层干部群众心中的感受。”山东省昌邑市围子街道孙斜村支部书记孙连伟说，“新的一年，我们将带领大伙继续做大做强合作社，不断增加村集体收入，让村民腰包更鼓、日子更甜。”

夜幕降临，锣鼓声起，安徽省非物质文化遗产汪满田鱼灯队伍灵动游弋，宛若游龙。这是徽州地区历史悠久、保存完好的传统民俗之一。

竹编骨架，绵纸为皮，彩笔绘制，42岁的歙县溪头镇汪满田村非遗传承人汪华武正在工坊里赶制订单。“总书记在讲话中指出要‘充分激发全社会创业创新创造活力’，我深受触动。”汪华武说，作为鱼灯匠人，将在传承中创新，让非遗产品不断出圈出彩，努力创作更多承载中华文化和民族精神的作品。

年年过、年年好，中华民族以百折不挠的韧劲，在经风历雨中奋勇向前。

习近平总书记在讲话中对灾后恢复重建的牵挂，让河北省涿州市刁窝镇万全庄村村民付继军倍感温暖。站在新房前，他满脸喜悦：“新建的房子不仅宽敞明亮，面积还比之前多了不少。总书记时刻把老百姓装在心中，我们只要跟党走，就一定能过上更美好的生活。”

春节临近，许多人还坚守在岗位上，以实际行动落实习近平总书记讲话精神，守护千家万户团圆和幸福。

国家电网浙江电力红船共产党员服务队队员贾平说：“春节期间，我们将坚守岗位，保障上万盏花灯稳定绽放，满足成千上万旅客电动汽车充电以及酒店、景区等公共场所的用电需求。群众满意的笑容就是我们最好的新春礼物。”

“近期，我国多地持续出现大面积雨雪冰冻天气。我们将尽最大努力，确保广大旅客平安、有序踏上回家之路。”上海铁路公安局上海铁路公安处虹桥站派出所所长许律说。

热火朝天加油干

“我们要坚持稳中求进工作总基调，贯彻稳中求进、以促进稳、先立后破的要求，完整、准确、全面贯彻新发展理念，统筹高质量发展和高水平安全……”在春节团拜会上的讲话中，习近平总书记为新年接续奋斗指明了方向。

近日，3艘载着数千吨智利车厘子、历经二十余天航行的集装箱巨轮，先后抵达天津港码头。港口、海关、运输等部门高效协同，提升效率，仅5个小时，漂洋过海而来的车厘子就覆盖京津冀主要水果批发市场。

“京津冀首条‘车厘子快线’，让三地百姓感受到协同发展带来的‘甜头’，也释放出我国经济动能复苏的强劲信号。”天津港集团物流有限公司总经理张磊说，将按照总书记要求，突出重点、把握关键，锐意进取、真抓实干，推动港口经济高质量发展再上新台阶、取得新突破。

智能机器人研抛平台有序运转，科研人员进行卫星光学相机装调测试……隆冬时节，位于吉林长春市的长光卫星技术股份有限公司智能化工厂内，一片如火如荼的生产场景。

2023年，这家公司研发生产

的48颗“吉林一号”卫星成功升空，目前已经108颗遥感卫星在轨组成星座，建成了世界最大的亚米级商业遥感卫星网络。

“只要我们坚持道不变、志不改，一以贯之、勠力同心，就一定能战胜前进中的各种艰难险阻，不断迈向成功的彼岸！”

“总书记一席话令我们信心坚定，力量倍增。”长光卫星技术股份有限公司党委书记贾宏光说，“新的一年，我们将继续引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力。”

习近平总书记指出，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路，也是促进世界和平与发展的正义之路。

“2023年，长安汽车在泰国布局首个海外生产基地，进一步推动当地汽车产业链电动化转型，带动当地就业和经济发展。”展望新年，长安汽车东南亚事业部总经理沈兴华满怀信心，“我们将以习近平总书记讲话精神为指引，推动高质量共建‘一带一路’，促进经济大融合、发展大联动、成果大共享。”

一年之计在于春，一年好景看春耕。

检修农机，翻耕农田，建设工厂化育秧基地……立春一过，江西抚州市广昌县亿豪粮食种植专业合作社种粮大户邓平荣开始打算春耕备耕各项工作。

“总书记特别提到一年来‘粮食总产再创新高’，让我们备受鼓舞。”邓平荣说，“人勤春来早，我们要打好今年春耕生产第一仗，提高科技应用水平，不断向科技要产量、要产能，为新年丰产丰收夯实基础。”

幸福生活节节高

今年春节，面向公众免费开放的中国历史研究院中国考古博物馆人流如织。“宅兹中国”专题展览中，出土于二里头遗址的绿松石龙形器，跃然欲生，引人驻足。

“龙，是中华民族图腾和大一统的象征。”细细观赏这件龙形器，在北京工作的台胞律师沈杰感慨万千，“总书记向港澳同胞拜年，我深受感动。作为龙的传人，两岸同胞的血脉联结永远不会褪色。炎黄一脉携手同心，定能共圆中华民族伟大复兴的中国梦。”

写春联，剪窗花，制作拓版画……新疆乌鲁木齐市固原巷社区，丰富多彩的迎新春活动轮番登场。

“大年三十，社区将举办百家宴，同看春晚，共迎新年。”固原巷社区党总支书记张耀文说，“新的一年，我们一定按照总书记要求，增进民生福祉，巩固民族团结，不断满足各族群众对美好生活向往。”

“坚持人民至上”“着力保障和改善民生”……人民幸福，始终是习近平总书记心中的“国之大者”。

清蒸鱼、鲅鱼饺子、腊八蒜炒肥肠……北京市海淀区紫竹院街道区域养老服务，每天上午11时不到，就有不少老人排队就餐。除了饮食，这里还提供理发、照护等上门服务，老人们不出家门便能满足多种需求。

“我们将落实总书记讲话精神，用心用情解决人民群众急难愁盼问题，做好做实老人人家门口的养老服务，让人民群众有实实在在的幸福感。”北京市民政局副局级干部郭汉桥说。

第十四届全国冬季运动会将于2月17日在内蒙古开幕。开幕前，全国21个代表团400多名冰雪运动爱好者，在群众项目赛场上奋力拼搏。

“总书记在讲话中点赞‘成功举办成都大运会、杭州亚运会，我国体育健儿创造良好成绩’，为群众体育运动注入了强大动力，我们要以实际行动带动更多人投身建设体育强国、健康中国。”来自内蒙古呼伦贝尔市、58岁的冰雪运动爱好者刘国伟说。

新的春天，新的出发。国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”，将于除夕、大年初五开启两个航次运营，为近8000名乘客带来别样海上中国年。

“‘爱达·魔都号’印刻出大国制造转型升级、攀高逐新的足迹。”爱达邮轮有限公司董事长杨国兵说，“我们将牢记总书记嘱托，完整、准确、全面贯彻新发展理念，不断创新产品、升级服务，让发展成果更好造福人民。”

新征程鼓舞人心、催人奋进，14亿多中国人振奋龙马精神，只争朝夕、砥砺前行，全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现，中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。（新华社）

横琴粤澳深度合作区 3月1日起封关运行

羊城晚报讯 记者钱瑜、李旭报道：2月8日，横琴粤澳深度合作区执行委员会与广东省人民政府横琴粤澳深度合作区工作办公室联合发布通告，根据《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》（以下简称《总体方案》）《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》，经管委会研究同意，自3月1日0时起合作区正式封关运行。这是实现合作区第一阶段发展目标的标志性举措，也是推动琴澳一体化发展的重要一步。

按照《总体方案》，横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”；

横琴与中华人民共和国关境内

其他地区之间设为“二线”。日前，财政部、海关总署、税务总局等发布了有关政策，明确合作区实施“一线”放开，“二线”管住的税收政策。货物方面，除另有规定外，符合条件的货物经“一线”进入合作区免税，其他情形予以保税；“二线”进入内地按规定征收进口税；符合条件的可享受加工增值免关税。物品方面，个人行李和寄递物品经“一线”进入合作区，以自用、合理数量为限且符合有关规定予以免税，“二线”进入内地参照自澳门进入内地的进境物品适用的有关规定监管、征税。海关根据税收

政策实施监管。依据通告，相关政策自封关运行之日起施行。

现阶段，合作区已建成“二线”通道海关作业现场包含5个通道共6个场所，分别位于横琴大桥、横琴隧道、深井通道、横琴码头、广珠城轨延长线横琴站、珠海长隆站。此外，十字门隧道通道正在加紧建设临时监管设施，届时通过验收后，将实行临时出岛通行措施。其余场所均已相继开展了卡口设备测试、综合功能测试以及压力测试和情景模拟等，有关信息化建设工作同步推进。下一步，将加快推进深井通道改扩建工程监管设施规划建设工作。

近期，合作区及海关部门将陆续发布系列配套文件，主要包括三大类。

一是货物政策类。将明确免税进口主体的审核认定机制，合作区主体进口自用免税设备协助审核工作机制；并将针对保税业务发布有关管理公告。

二是物品政策类。将公布允许符合条件的澳门居民携带动植物产品从“一线”进入合作区的具体规定；针对个人携带行李物品监管事项发布有关公告，明确“二线”出合作区物品来源及其缴税情况认定标准，并将细化寄递物品有关管理。

三是综合管理类。将公布封关运行后的“二线”通道功能定位、通行时间的调整安排，详细介绍人员及车辆出岛方式；将建立备案管理制度，加强与海关、公安机关、市场监督管理等单位信息互联互通，并出台信用信息管理相关办法。

下一步，执委会各工作机构以及海关等相关部门将根据有关政策及配套措施，尽快制定完善内部工作机制，并加快推动智慧口岸公共服务平台建设，以保障封关运行顺畅。合作区也将于近期召开新闻发布会，及时通报有关情况。

看数据找问题，送政策送温暖 低保户竖起大拇指：他是好人

羊城晚报讯 记者高焓，通讯员李国全、严煦报道：“上个月凤二村没有大额医药支出。”2月8日上午，在广州市从化区江埔街政务服务中心听到这一消息，凤二村“两委”委员谢刘雨放心地骑着摩托车回到村委会。

51岁的谢刘雨是村民口中的“民政员”。每个月，他都会去一趟江埔街政务服务中心“找数据”。“村民遇到困难都爱‘扛着’，去看数据、找问题，才能把好政策送上门，送到位。”他说。

这个“帮忙”，往往是“雪中送炭”。2017年底，谢刘雨发现村民文生（化名）的医保有大额医疗支出。原来，文生患上肾衰竭，无法工作了，只剩妻子一人打散工维持生计，儿子还在读中学，小家庭人不敷出。谢刘雨带上文生的住院记录、诊断证明书等材料到街道帮文生一家办低保。

谢刘雨是土生土长的凤二村人，也是一名共产党员。曾经种过甘蔗、在外开过大巴，2017年5月，他选择回到家乡，又被村民们选入村“两委”，做起“民政员”。7年间，广州的城乡低保标准稳中有升，凤二村里有了社工作站、长者饭堂，还多了志愿服务队和乡村艺术团。他感叹：“村子的面貌越来越好。”

年近七旬的连姨是花木兰志愿服务队的一员。她的儿子患有残疾，平时都由她来照顾。每天的午饭和晚饭，社工和志愿者们都帮母子俩从长者饭堂打好饭、送上门。时间久了，连姨也想为村里做点事——帮村里的老人打扫地，帮他们晾晒衣物，“就是搭把手的事。”连姨说。

“香姨，长寿保健金已经办好了！”今年1月底，低保户香姨刚满70周岁。2月初，她路过村委会，谢刘雨就赶紧提醒她留意社保卡的到账信息。

不用记笔记，哪户人家有什么困难、能申请什么帮扶、链接哪些资源，谢刘雨心里门儿清：“找数据、聊家常、多跑腿，我想要在村民前头。”香姨竖起大拇指，用客家话说道：“他（谢刘雨）是好人。”

不用记笔记，哪户人家有什么困难、能申请什么帮扶、链接哪些资源，谢刘雨心里门儿清：“找数据、聊家常、多跑腿，我想要在村民前头。”连姨说。

“香姨，长寿保健金已经办好了！”今年1月底，低保户香姨刚满70周岁。2月初，她路过村委会，谢刘雨就赶紧提醒她留意社保卡的到账信息。

不用记笔记，哪户人家有什么困难、能申请什么帮扶、链接哪些资源，谢刘雨心里门儿清：“找数据、聊家常、多跑腿，我想要在村民前头。”香姨竖起大拇指，用客家话说道：“他（谢刘雨）是好人。”

不用记笔记，哪户人家有什么困难、能申请什么帮扶、链接哪些资源，谢刘雨心里门儿清：“找数据、聊家常、多跑腿，我想要在村民前头。”连姨说。

</